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Тема: «Мастерская слова»
Цели:

· дать общее представление о лексике (словарном составе языка);

· проиллюстрировать разнообразие слов по многим признакам;

· формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенции учащихся;

· развивать способность к целостному и логическому восприятию языкового материала, охватыванию формальной структуры упражнения, задачи.

Оборудование, наглядность: таблицы, раздаточный материал; библиотечка научно-популярных книг, справочной литературы и словарей, индивидуальный конспект; распечатки текстов на листах.

Ход занятия
I. Языковая разминка

Учитель: Как «делаются слова»? Кто их автор, создатель, творец? Главный языкотворец «мастерской» слова – НАРОД. Это он создал такие «изначальные» слова, как земля, огонь, вода, солнце…

Учитель: Давайте заглянем в мастерскую слов: 

1. объегорить, подкузьмить; 

2. каламбур.

Этимологическое «дознание» каламбура продолжается. И вы, вооружённые знанием предмета, займитесь исследованием вот этих весёлых строчек: 


Вы, щенки! За мной ступайте:


Будет вам по калачу,


Да смотрите ж, не болтайте,


А не то поколочу.                   (А.С. Пушкин)
II. Ознакомление с материалом.

Учитель: Что такое лексика? (от греч. –  словесный) это совокупность всех слов   языка, или словарный состав. Уже в который раз распахнём двери этой науки:


Слова любого языка, в том числе русского, очень разнообразны, и разнообразие проходит по многим признакам (основаниям):

· по источнику происхождения (слова исконно русские и заимствованные)

	Грецизмы

(слова, корни, суффиксы)
	Их значение
	Производные слова

	- скоп
	смотреть
	телескоп, калейдоскоп, микроскоп

	фант
	воображение
	фантазия, фантасмагория

	фил
	любящий
	Филолог, библиофил

	Латинизмы
	
	

	порт
	носить
	портфель, экспорт, портативный

	док
	учение
	доктрина, доктор, доцент

	Славянское ра, ре
	Русское оро (ере) - полное

	нрав

мрак

небрежно

требовать
	норовить

морочить

бережно

теребить


· по времени происхождения слов: устаревшие и новые слова:

в 2001г. вышел в свет «Словарь народно-разговорной речи г.Томска XVII нач. XVIII вв.», в котором собрано более трёх тысяч устаревших слов: 

карш – затонувшее дерево, коряга;

дель – сетчатая ткань для невода;

ключарь – духовное лицо, ведающее церковной утварью.

Новые слова – неологизмы:

- собственно неологизмы;

- окказионализмы – авторские индивидуальные слова.

Эстетическая цель: подчёркивает эмоциональность восприятия. Индивидуальный взгляд на мир.

Задание. Подпишите устаревшие названия частей человеческого тела, встречающиеся в русской поэзии.

· по структуре (строению) слова непроизводные и производные – слово, образованное от другого. Производные слова и слово, от которого они образованы, составляют группу родственных им однокоренных слов.

Задание. Разберите по составу данные слова и подтвердите выбор словообразовательными цепочками.

Например, сногсшибательно – сногсшибательный – сшибать с ног – сшибать


         понадобилось – понадобишься – надобишься – надобный – надо

· по категории обозначаемых фактов реальной действительности (слова с предметным и признаковым значением).

Перед вами предложение на непонятном языке, однако, сделайте синтаксический разбор, морфемный и морфологический разборы, расставьте знаки препинания. Какие грамматические категории невозможно было определить?

Возможны варианты

Флюка грибно затрушела

Горизаясь мысню бжела

· по глубине и широте отражаемых фактов (слова абстрактные и конкретные)

стол – конкретный стол

но вид мебели – стол вообще (абстрактное значение)

Задание. Как правильно писать и что обозначает слово:


(с,сс) у (ж,жж) е (н,нн) ый

В этой группе слов будем изучать, повторять, обобщать: слова с лексическим значением (многозначность), омонимы; прямое и переносное значение; и другие группы.

· по сфере употребления (слова общеупотребительные и специальные; слова литературные и слова ограниченных сфер употребления (диалектизмы, провинциализмы и др.));

· слова на синтаксическом уровне своего бытия являются частью словосочетаний и предложений, выполняя в составе предложений ту или иную синтаксическую функцию.

Задание. Изменится ли синтаксический состав предложения при изменении порядка слов. Обоснуйте ответ.

Лунная ночь (не требует сказуемого)

Ночь лунная (была)

· по наличию – отсутствию эмоционально-экспрессивной окраски (слова стилистически нейтральные и стилистически окрашенные).

Задание. Работа с текстом.

I.    Спишите, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.

Наутро поднявшееся яркое солнце¹ быстро с…ело тонкий ледок подернувший воды и весь тёплый воздух задр…жал² от наполнивших² его и…парений² ожившей земли. З...зеленела старая и выл...зающая иглами молодая трава надулись поч(?)ки калины смородины и ли...кой спиртовой березы и на о...сыпа(н,нн)ой золотым цветом лозине з...гудела выставленная облетавшаяся пчела5. З...лились невидимые жаворонки над барх...том зеленей и обл...деневшим жнивьем з...плакали чибисы над налившимися бурою (не)убравшеюся водой низами и болотами и высоко3 пролетели с весенним гоготанием журавли и гуси. Зар...вела на выгонах обле...шая только местами ещё (не)перелинявшая скотина з...играли кривоногие ягнята вокруг2 теряющих волну блеющих матерей п…бежали быстро(ногие) ребята по пр…сыхающим с отпечатками босых но.. тропинкам затрещали на пруду веселые голоса ба.. с холстами и застучали по дворам топоры мужиков налаживающих сохи и бороны. Пришла настоящая весна.










(Л.Н.Толстой.)
I. Восприятие текста.

      1.Выразительно прочитайте и озаглавьте текст.

II. Анализ языковых единиц.

      1. Расскажите о правописании гласных в приставках, приводя примеры из текста.

      2. Выделите слова с орфограммой «Согласные в корне слова».

      3.На примерах текста расскажите о слитном и раздельном правописании не с  причастиями.

Комплексный анализ текста

1. Назвать род литературы, к которому принадлежит текст: проза, поэзия, драма.

2. Указать тему и основную мысль (идею) текста.

3. Определить жанр и его основные черты.

4. Выявить особенности организации (строения) отрывка.

5. Произвести анализ каждой строки (строфы, реплики) по плану:

а). синтаксическая организация;

б). образный речевой строй (употребление слов в переносных значениях: использование метафор, в том числе олицетворения; использование метонимий, в том числе синекдохи; стилистические фигуры и тропы); употребление стилистически окрашенной лексики (книжные, просторечные, разговорные и др.);

в). особенности языка данного автора (излюбленные фразеологизмы, опорные – ключевые – слова).

6. Использовать метод стилистического эксперимента (искусственно заменить, предложив свой вариант, слова, словосочетания, обороты, конструкции, порядок частей) для доказательства целесообразностей отбора автором и точностей применения именно тех изобразительно-выразительных средств, которые служат в анализируемом тексте для воплощения его основной мысли (идеи).

III. Обобщение. Слово учителя. Исторический опыт каждой эпохи в истории России отложился в русском языке впрок, в запас на века большим числом слов, устойчивых сочетаний, грамматических категорий и синтаксических конструкций. В отдельных словах, в сочетаниях слов сквозь их прямое и переносное номинативное значение просвечивает ум, остроумие, изобретательность народа – носителя и создателя этого языка.
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